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Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM
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Dotyczy: interpelacji nr 12344 Pani Poseł Agnieszki Górskiej wraz z grupą posłów w sprawie procedur i 
działania państwa w zakresie obrony przeciwko atakom dronów oraz bezpieczeństwa mieszkańców

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację nr 12344 Pani Poseł 
Agnieszki Górskiej wraz z grupą posłów w sprawie procedur i działania państwa w zakresie obrony 
przeciwko atakom dronów oraz bezpieczeństwa mieszkańców, uprzejmie proszę 
o przyjęcie poniższych informacji, dotyczących resortu obrony narodowej.

Resort obrony narodowej intensyfikuje wysiłek w obszarze wyposażania wojsk w nowoczesne systemy 
przeciwdziałania bezzałogowym statkom powietrznym (BSP). Priorytetem jest zabezpieczenie i 
uszczelnienie granicy państwa, ze szczególnym uwzględnieniem obrony przed BSP (zwłaszcza tymi 
najmniejszymi, klasy I - do 150 kg). Budowany system zapewni takie zdolności, jak wykrywanie, 
identyfikacja, śledzenie i neutralizacja lub zniszczenie BSP. Prowadzona są także konsultacje w ramach 
postępowań zakupowych, które zwiększą zdolności Sił Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej w zakresie 
rozpoznania przestrzeni powietrznej z wykorzystaniem radarów pasywnej lokacji, systemów detekcji 
akustycznej, a także radarów pracujących w paśmie X. Będą one jednocześnie uzupełnieniem 
funkcjonującego systemu rozpoznania radiolokacyjnego. W celu zwiększenia prawdopodobieństwa 
neutralizacji lub zniszczenia celów powietrznych planowany jest rozwój systemów wykorzystujących - 
zarówno urządzenia zakłócające, jak i efektory kinetyczne (m.in. systemy artyleryjskie, rakietowe, energii 
laserowej i mikrofalowej, drony przechwytujące itp.).

Została wydana decyzja Nr 123/MON Ministra Obrony Narodowej z dnia 12 września w sprawie 
organizacji i trybów testowania w Siłach Zbrojnych RP bezzałogowych statków powietrznych 
i bezzałogowych systemów uzbrojenia oraz środków zwalczania bezzałogowych statków powietrznych i 
środków zwalczania bezzałogowych systemów uzbrojenia (Dz. U. MON, poz. 147), dzięki której będzie 
możliwe znacznie szybsze pozyskiwanie najnowszych rozwiązań w zakresie dronów i systemów 
antydronowych.  

Zgodnie z art. 70 i 71 ustawy z dnia 5 grudnia 2024 r. o ochronie ludności i obronie cywilnej (Dz. U. z 
2024 r., poz. 1907) zagrożenia dla ludności są wykrywane za pomocą systemu wykrywania zagrożeń, 
który funkcjonuje w sposób ciągły. W skład tego systemu wchodzi system służący do wykrywania i 
powiadamiania o zagrożeniach uderzeniami z powietrza, funkcjonujący w ramach obrony powietrznej 
Rzeczypospolitej Polskiej i nadzorowany przez Ministra Obrony Narodowej. Natomiast powiadamianie, 
ostrzeganie i alarmowanie ludności o zagrożeniach następuje za pomocą systemu powiadamiania, 
ostrzegania i alarmowania o zagrożeniach nadzorowanego przez ministra właściwego do spraw 
wewnętrznych. 

Aktualnie procedury odnoszące się do zagrożeń, w tym rodzaje alarmów, komunikatów ostrzegawczych 
oraz sposób ich ogłaszania i odwoływania, a także tryb przekazywania alarmów i komunikatów 
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ostrzegawczych są regulowane rozporządzeniem Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 
14 maja 2025 r. w sprawie alarmów i komunikatów ostrzegawczych (Dz. U. poz. 645). Rozporządzenie 
to określa także zakres kompetencji i postępowanie terytorialnych organów ochrony ludności, 
wyszczególnionych w ustawie o ochronie ludności i obronie cywilnej, stosownie do rodzaju zagrożenia. 

Zgodnie z art. 30 ustawy z dnia 11 marca 2022 r. o obronie Ojczyzny (Dz. U. z 2025 r., poz. 825) 
sprawami obronności w województwie kieruje wojewoda. Organizuje on wykorzystanie miejscowych sił 
i środków na potrzeby obronności państwa i obszaru województwa, w tym ochrony ludności oraz dóbr 
materialnych i kultury przed środkami rażenia, jak również niesienia pomocy poszkodowanym. Określa 
także szczegółowe kierunki działania dla kierowników zespolonych służb, inspekcji i straży, organów 
administracji niezespolonej oraz jednostek samorządu terytorialnego w zakresie realizacji zadań 
obronnych, a także organizuje edukację społeczeństwa dotyczącą przygotowania obronnego oraz 
prowadzi szkolenia i ćwiczenia obronne.

Integralną częścią systemu zarządzania kryzysowego są Wojska Obrony Terytorialnej (WOT). Dowódcy 
Brygad Obrony Terytorialnej uczestniczą w Wojewódzkich Zespołach Zarządzania Kryzysowego jako 
organy doradcze wojewody, natomiast pododdziały WOT mogą być aktywowane na wniosek wojewody 
do realizacji zadań wspierających administrację cywilną (np. po ataku dronów - poprzez zabezpieczanie 
obszaru zagrożenia, ewakuację ludności, wsparcie działań porządkowych i logistycznych czy 
uczestnictwo w akcjach ratowniczych).

W odniesieniu do pytania dotyczącego opracowania jednolitych, jasnych wytycznych dla obywateli (np. 
w formie broszury) informuję, że publikacją zawierającą praktyczne wskazówki – od przygotowania 
rodzinnych planów awaryjnych, poprzez zasady ewakuacji i system alarmowania, aż po listy kontrolne 
pomocne w gromadzeniu zapasów i niezbędnego sprzętu – jest „Poradnik bezpieczeństwa”, opracowany 
przez Ministerstwo Obrony Narodowej, Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji oraz 
Rządowe Centrum Bezpieczeństwa we współpracy z ekspertami, przedstawicielami samorządów, służb 
oraz organizacji pozarządowych. Poradnik, który zostanie przesłany do wszystkich gospodarstw 
domowych, jest dostępny online pod adresem www.poradnikbezpieczenstwa.gov.pl. Dodatkowo, w 
procesie edukacji i informowania społeczeństwa administracja cywilna jest wspierana przez ww. WOT, 
poprzez ćwiczenia, szkolenia oraz działania informacyjne w ramach współpracy z jednostkami 
samorządu terytorialnego, organizacjami pozarządowymi i szkołami. WOT dysponują doświadczeniem 
w prowadzeniu projektów o charakterze edukacyjno-obronnym – takich, jak „Trenuj z wojskiem” czy 
„Edukacja z Wojskiem”.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA

/dokument podpisany kwalifikowanym podpisem elektronicznym/
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